

# 2024年全国生态日山东活动暨碳达峰碳中和烟台论坛在我市开幕

本报讯(YMG全媒体记者 慕湖 通讯员 郑义)8月15日上午,2024年全国生态日山东活动暨碳达峰碳中和烟台论坛在烟台国际博览中心开幕。省委常委、副省长张海波,国家发展改革委投资司二级巡视员金明红,市委副书记、市长郑德雁出席活动并致辞,省政府副秘书长牟书岭主持,市领导李金涛、王松杰参加。

张海波在致辞中表示,山东省坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实黄河重大国家战略和碳达峰碳中和战略,深入实施“十大创新”“十强产业”“十大扩需求”行动,经济发展动力显著增强,正在锚定“走在前、挑大梁”,加快建设绿色低碳高质量发展

先行区,聚焦“十个聚力”,接续推进动能转换和绿色低碳高质量发展,全力推动生产方式和生活方式绿色低碳转型。

金明红在致辞中表示,党的十八大以来,在习近平生态文明思想指引下,我国生态文明建设取得了举世瞩目的成就。近日,党中央、国务院印发《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》,对生产方式和生活方式绿色低碳转型作出了系统谋划和全面部署。希望山东省、烟台市继续走好生态优先、绿色发展之路,以“双碳”工作为引领,在全面绿色转型上打头阵、当先锋。

郑德雁在致辞中表示,山东省委、省政府赋予烟台建设绿色低碳高质量发展

示范城市的重要定位,烟台正抢抓机遇,系统推进能源、产业、城市、生活绿色低碳转型,积极开展海岛保护与开发综合试验,以长岛国际零碳岛为载体,谋划发起成立国际零碳岛屿联盟,愿与各方一起锚定“双碳”目标,共享发展机遇,共创绿色未来,为美丽中国建设多作贡献。

本次开幕式上,青岛、烟台、德州分别介绍国家碳达峰试点经验做法,并举行了新质生产力项目签约。省发展改革委副主任、省能源局局长胡薄发布生态文明建设倡议,中国工程院院士罗琦、中国科学院院士叶志镇、中核集团党组书记、总经理申彦锋分别作主旨演讲。

## “环境资源保护府院联动”护航绿色低碳高质量发展

本报讯(YMG全媒体记者 吕金滢)8月15日上午,我市召开“环境资源保护府院联动”新闻发布会,介绍全市法院生态环境司法保护及府院联动工作相关情况。

2023年以来,全市法院严厉打击暗管偷排、跨域倾倒、非法处置污染物等违法行为。重点整治在禁渔区、禁渔期或者使用禁用的工具、方法捕捞水产品的违法犯罪行为,保护海洋渔业资源。支持和监督行政机关打击生态环境违法行为。

在审判过程中,针对生态环境受损情况、生态环境修复方案编制与审查等工作,加强与生态环境、自然资源和规划、林业等部门协同配合,确保案件依法高效审理。其中,审理的王某某、马某某环境民事公益诉讼案,通过与市县两级生态环境部门高效配合,及时准确认定土壤污染情况并确定处置措施,推动案件高效成功审结。该案入选最高人民法院第24批指导性案例,并入选联合国环境规划署数据库案例。



## 准大学生即将迎来开学季 可申请多种类型奖助学金

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)准大学生即将迎来开学季,近日,记者从相关部门了解到,家庭困难、品学兼优大学生可申请多种类型的奖助学金,国家资助政策将帮助大学生顺利完成学业。

本专科国家奖学金奖励纳入全国招生计划内的特别优秀的全日制本专科(含高职、第二学士学位)在校生,每年奖励6万名,每生每年8000元,颁发国家统一印制的荣誉证书。

国家励志奖学金奖励纳入全国招生计划内的品学兼优的家庭经济困难全日制本专科(含高职、第二学士学位)在校生,每生每年5000元。

国家助学金资助纳入全国招生计划内的家庭经济困难全日制本专科生(含预科、高职、第二学士学位学生,不含退役士兵学生),平均资助标准为每生每年3300元,具体标准由高校在每生每年2000-4500元范围内自主确定,可以分为2-3档。全日制在校退役士兵学生全部享受本专科生国家助学金,资助标准为每生每年3300元。

国家助学贷款是由政府主导,金融机构向高校家庭经济困难学生提供的信用贷款,优先用于支付在校期间学费和住宿费,超出部分可用于弥补日常生活费,每人每年最高不超过16000元,在校期间利息由国家承担。

北京师范大学、华东师范大学、东北师范大学、华中师范大学、陕西师范大学和西南大学六所教育部直属师范大学的公费师范生,以及中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划(简称“优师计划”)师范生,在校期间不用缴纳学费、住宿费,还可获得生活费补助。

有志从教并符合条件的非师范专业优秀大学生,在入学两年内,可按相关规定转入公费师范专业,高校返还学费、住宿费,补发生活费补助。

## 我市昨日试鸣防空(防灾)警报

### 警醒民众铭记历史、居安思危



YMG全媒体记者 杨春娜 实习生 马知乐 通讯员 张崑 孙志安 摄影报道

昨天上午9时30分,一声警报划破长空,烟台市成功组织了第二十六次防空(防灾)警报试鸣活动,警醒民众铭记历史、居安思危,不断增强国防观念和防空防灾意识。

### 我市每年都会组织防空防灾警报试鸣

半个小时时间里,人防警报发出四种不同鸣响,分为预先警报、空袭警报、灾情警报和解除警报,各种警报信号鸣放间隔为3分钟。其中,鸣36秒、停24秒,反复3遍为一个周期(时间3分钟)叫做“预先警报”,这种警报用于空袭发生之前,特点是“长间隔”,提醒市民或许会有空袭发生,做好疏散准备;鸣6秒、停6秒,反复15遍为一个周期(时间

3分钟)叫做“空袭警报”,这种警报用于空袭发生之时,特点是“短间隔”,声音比较急促,提醒市民做好疏散隐蔽;鸣15秒,停10秒,再鸣5秒,停10秒,反复3遍,时间为2分钟,是“灾情警报”;连续鸣放,持续3分钟则叫做“解除警报”,代表空袭结束,这种警报的特点是“无间隔”。

8月15日是日本宣布无条件投降

纪念日,也是烟台1947年首次遭到空袭的日子。根据《人民防空法》和《山东省实施〈中华人民共和国人民防空法〉办法》,烟台市人民政府、烟台警备区1998年决定,将8月15日定为全市防空防灾警报试鸣日。每年这一天,烟台市都会组织防空防灾警报试鸣,使广大市民进一步熟悉防空防灾警报信号、提高防空防灾意识。

### 500余台人防警报器分布在城市各处

今年,市国动办联合芝罘区政府在沿海某码头成功组织了具有智能化特征的信息化战争条件下濒海城市国防动员行动演练。演练共有11支国防动员专业队伍、120多名专业队员参加,动用各类型专业设备30余台套,紧扣“实兵、实装、实地、实案”要求,通过“视频展示+实兵演练”的形式,模拟了一次较为完整的国防动员从准备到实施的工作流程。通过演练,检验了支援保障和防护救援装备性能,锻炼了国防动员专业队伍综合素质,提高了

各级指挥人员及重要目标单位的组织指挥能力、快速反应能力和战时应急能力。

与此同时,全市其他各区市结合防空(防灾)警报试鸣,同步组织防空防灾宣传和应急演练活动。

每一次警报鸣响,既是对历史的铭记,也是对警报设备、通信网络的一次检验。经过多年发展,到目前为止,我市500余台人防警报器分布在城市的高楼大厦和街头巷尾,音响覆盖率先始终保持在98%以上水平。

